

Больше открытых данных по умолчанию



В соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах по обеспечению открытости и прозрачности государственного управления, а также повышению статистического потенциала страны» Государственный комитет по статистике координирует деятельность государственных органов и организаций по формированию, ведению и обновлению перечня наборов открытых данных и своевременному отражению соответствующей информации на Портале открытых данных Республики Узбекистан.

Информация на Портале открытых данных будет публиковаться исключительно вышестоящими структурами государственных органов и организаций, в том числе Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и Ташкента на узбекском, русском и английском языках, в том числе в машиночитаемом и других форматах, а также должна быть идентичной и взаимосвязанной с информацией, публикуемой на официальных сайтах государственных органов и организаций.

С 20 марта 2015 года начал функционировать портал, на данный момент на нем размещено около пяти тысяч наборов открытых данных.

Госкомстатом совместно с НАПУ сформирована межведомственная рабочая группа, состоящая из более 200 сотрудников и специалистов из министерств и ведомств страны. На еженедельных сов-

местных совещаниях решаются вопросы формирования обновленного и усовершенствованного Перечня наборов открытых данных, который будет утвержден до 1 июня 2019 года.



Все данные о деятельности органов государственной власти должны быть открытыми по умолчанию, за исключением тех, доступ к которым ограничен в соответствии с национальным законодательством.

При этом учитывается передовой международный опыт. Так, международным стандартом «Publishing Open Government Data» консорциума «World Wide Web Consortium» государственным органам рекомендуется представлять в открытом доступе все данные, не содержащие секретной информации. Также есть

два международных рейтинга, полностью посвященных открытым данным, — «Global Open Data Index» некоммерческой сети организаций «Open Knowledge», пропагандирующей распространение



информации на безвозмездной основе, и «Open Data Barometer» некоммерческой организации «World Wide Web Foundation», занимающейся вопросами развития доступности сети Интернет.

В настоящее время для Узбекистана актуально рассмотрение вопроса присоединения к Хартии открытых

данных. Хартия представляет собой набор принципов и опыта по публикации правительственных открытых данных. 18 июня 2013 года в Северной Ирландии состоялась встреча глав государств и правительств «Большой восьмерки» (G8). Ими была подписана Хартия открытых данных, согласно которой члены G8 обязались опубликовать индивидуальные планы действий, подробно описывающие, как будет реализовываться этот документ в рамках национальной системы. Подписавшие хартию также договорились, что в первую очередь создадут основные массивы данных по национальным статистикам, картам, выборам и бюджетам.

В соответствии с хартией под открытыми данными понимаются данные, находящиеся в бесплатном свободном доступе, не требующем предварительной авторизации, то есть регистрации, опубликованные в машиночитаемом формате и доступные для автоматизированного доступа, а также опубликованные под «открытой лицензией» без ог-

раничения последующего использования в коммерческих или любых иных законных целях.

При этом все данные о деятельности органов государственной власти должны быть открытыми по умолчанию, за исключением тех, доступ к которым ограничен в соответствии с национальным законодательством.

По результатам анализа международного опыта можно сделать вывод о том, что подписание Хартии открытых данных на правительственном уровне будет положительно воспринято международным сообществом и повысит международный авторитет Узбекистана.

При этом предстоит разработать национальный план мероприятий по выполнению принципов хартии и реализовать большой объем мероприятий по существенной реорганизации деятельности всех государственных учреждений для выполнения принципа открытости государственных данных по умолчанию и других основополагающих принципов важного документа. Конечно, это потребует значительных затрат материальных и финансовых ресурсов. Но, как показывает международная практика, без подобных шагов затруднительно говорить об успешном выполнении задач по дальнейшему социально-экономическому развитию страны.

Акром СУЛТАНОВ,
начальник управления Госкомстата по мониторингу и координации деятельности Портала открытых данных Республики Узбекистан.